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เรียนกองบรรณาธิการ/ส่ือมวลชน           จ านวน  4  แผ่น 

เร่ือง 60 ปี มหาวิทยาลยัขอนแก่นกบัชาวอีสาน 

วนัน้ี (9 ก.พ. 67) อสีานโพล (E-Saan Poll) ศูนยว์จิยัธุรกจิและเศรษฐกจิอสีาน (ECBER) คณะ
เศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น เผยผลส ารวจเรื่อง “60 ปี มหาวิทยาลยัขอนแก่นกบัชาว
อีสาน” ผลส ารวจพบว่า กลุ่มคนที่ประทบัใจมหาวทิยาลยัขอนแก่นมากที่สุดคอื กลุ่มคนที่บุตรก าลงั
เรยีนหรอืเคยเรยีนที่มหาวทิยาลยัขอนแก่น โดยมคีวามประทบัใจมากร้อยละ 93.3 รองลงมาคอืกลุ่มที่
เป็นศิษย์เก่าระดบัปรญิญาตร ีมคีวามประทบัใจมากร้อยละ 89.5  และอนัดบัสามคอื กลุ่มนักศึกษา
ปัจจุบนั มคีวามประทบัใจมากรอ้ยละ 75.2  ขณะทีเ่ปิดท้ายหอกาญ มข. เป็นงานกจิกรรมหรอืสถานที่
ของ มข. ที่คนประทบัใจสูงสุด โดยมคีวามประทบัใจมากร้อยละ 78.3 รองลงมาคอื งานพระราชทาน
ปรญิญาบตัร มคีวามประทบัใจมากร้อยละ 77.1 และอนัดบัสามคอืงานวนัเกษตรภาคอีสาน มคีวาม
ประทบัใจมากรอ้ยละ 76.3 นอกจากนี้คนอสีานประเมนิใหค้ะแนน มข. ดา้นการผลติบณัฑติ 8.6 คะแนน 
จากคะแนนเต็ม 10 ด้านการวจิยัและนวตักรรม 7.9 คะแนน ด้านการอุทศิเพื่อสงัคม 7.9 คะแนน และ 
มข. มคีวามส าคญัต่อการพฒันาภาคอสีานในช่วง 60 ปีทีผ่่านมา 8.5 คะแนน 

รศ. ดร.สุทนิ เวยีนววิฒัน์ หวัหน้าโครงการอสีานโพลเปิดเผยว่าการส ารวจนี้มวีตัถุประสงค์เพื่อ
ส ารวจความคิดเห็นของคนอีสานเกี่ยวกับความประทบัใจต่อมหาวทิยาลัยขอนแก่นและประเมินให้
คะแนนดา้นต่างๆ ในโอกาสที่ปีนี้มหาวทิยาลยัขอนแก่นครบรอบ 60 ปี ท าการส ารวจระหว่างวนัที ่3-5 
กุมภาพนัธ ์2567 จากกลุ่มตวัอย่างอายุ 18 ปีขึน้ไป 1,037 รายในเขตพืน้ทีภ่าคอสีาน 20 จงัหวดั 
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เมื่อสอบถามกลุ่มตวัอย่างทีม่คีวามสมัพนัธก์บัมหาวทิยาลยัขอนแก่น พบว่า เมื่อเรยีงจากกลุ่มที่

ความประทบัใจสงูสุดไปยงักลุ่มทีม่คีวามประทบัใจต ่าทีสุ่ด เป็นดงันี้ 
1. กลุ่มคนทีบุ่ตรก าลงัเรยีนหรอืเคยเรยีนทีม่หาวทิยาลยัขอนแก่น แบ่งเป็น รูส้กึประทบัใจมาก 

รอ้ยละ 93.3 ประทบัใจเลก็น้อย รอ้ยละ 5.4 และมเีพยีงรอ้ยละ 1.3 ทีไ่ม่ประทบัใจ 
2. กลุ่มคนที่เป็นศิษย์เก่าระดบัปรญิญาตรี แบ่งเป็น ประทบัใจมาก ร้อยละ 89.5 ประทบัใจ

เลก็น้อย รอ้ยละ 7.6 และมเีพยีงรอ้ยละ 2.9 ทีไ่ม่ประทบัใจ 
3. กลุ่มคนทีก่ าลงัเรยีนทีม่หาวทิยาลยัขอนแก่น (ศษิยปั์จจุบนั) แบ่งเป็น ประทบัใจมาก รอ้ยละ 

75.2 ประทบัใจเลก็น้อย รอ้ยละ 17.4 และรอ้ยละ 7.4 ระบุไม่ประทบัใจ 
4. กลุ่มคนที่เคยมารบับรกิารด้านอื่นๆ ของหน่วยงานต่างๆ แบ่งเป็น ประทบัใจมาก ร้อยละ 

73.9 ประทบัใจเลก็น้อย รอ้ยละ 25.6 และมเีพยีงรอ้ยละ 0.5 ทีไ่ม่ประทบัใจ 
5. กลุ่มคนทีเ่คยเป็นผูป่้วยมารบับรกิารทีโ่รงพยาบาลศรนีครนิทรแ์ละศูนยห์วัใจสริกิติิ ์แบ่งเป็น 

ประทบัใจมาก ร้อยละ 72.0 ประทบัใจเล็กน้อย ร้อยละ 27.0 และมเีพยีงร้อยละ 1.0 ที่ไม่
ประทบัใจ 

6. กลุ่มคนที่เป็นศิษย์เก่าระดับปริญญาโทหรือเอก แบ่งเป็น ประทบัใจมาก ร้อยละ 71.7 
ประทบัใจเลก็น้อย รอ้ยละ 13.4 และรอ้ยละ 14.9 ระบุไม่ประทบัใจ 

7. กลุ่มคนที่บุตรก าลังเรียนหรอืเคยเรียนที่โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยขอนแก่น แบ่งเป็น 
ประทับใจมาก ร้อยละ 70.3 ประทับใจเล็กน้อย ร้อยละ 17.6 และร้อยละ 12.1 ระบุไม่
ประทบัใจ 

8. กลุ่มคนทีเ่ป็นศษิยเ์ก่าโรงเรยีนสาธติมหาวทิยาลยัขอนแก่น แบ่งเป็น ประทบัใจมาก รอ้ยละ 
69.3 ประทบัใจเลก็น้อย รอ้ยละ 18.7 และรอ้ยละ 12.0 ระบุไม่ประทบัใจ 
 

 
 
เมื่อสอบถามกลุ่มตัวอย่างที่ เคยเข้าร่วมงานกิจกรรมและมาเยือนสถานที่ต่างๆ ของ

มหาวทิยาลยัขอนแก่น พบว่า เมื่อเรยีงจากกลุ่มทีค่วามประทบัใจสูงสุดไปยงักลุ่มทีม่คีวามประทบัใจต ่า
ทีสุ่ด เป็นดงันี้ 
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1. กลุ่มคนที่เคยมาเยือนเปิดท้ายหอกาญ มข. แบ่งเป็น รู้สึกประทบัใจมาก ร้อยละ 78.3 

ประทบัใจเลก็น้อย รอ้ยละ 20.2 และมเีพยีงรอ้ยละ 1.5 ทีไ่ม่ประทบัใจ 
2. กลุ่มคนที่เคยมางานพระราชทานปรญิญาบตัร แบ่งเป็น รู้สกึประทบัใจมาก ร้อยละ 77.1 

ประทบัใจเลก็น้อย รอ้ยละ 20.9 และมเีพยีงรอ้ยละ 2.0 ทีไ่ม่ประทบัใจ 
3. กลุ่มคนที่เคยมางานวันเกษตรภาคอีสาน แบ่งเป็น รู้สึกประทับใจมาก ร้อยละ 76.3 

ประทบัใจเลก็น้อย รอ้ยละ 22.3 และมเีพยีงรอ้ยละ 1.4 ทีไ่ม่ประทบัใจ 
4. กลุ่มคนทีเ่คยมางานสฐีานเฟสตวิลั (ลอยกระทง) แบ่งเป็น รูส้กึประทบัใจมาก รอ้ยละ 72.7 

ประทบัใจเลก็น้อย รอ้ยละ 25.7 และมเีพยีงรอ้ยละ 1.6 ทีไ่ม่ประทบัใจ 
5. กลุ่มคนที่เคยมาเยือนที่วิ่งออกก าลังกาย เช่น บึงสีฐาน สระพลาสติก อุทยานเกษตร 

แบ่งเป็น รูส้กึประทบัใจมาก รอ้ยละ 65.6 ประทบัใจเล็กน้อย รอ้ยละ 33.1 และมเีพยีงร้อย
ละ 1.3 ทีไ่ม่ประทบัใจ 

6. กลุ่มคนทีเ่คยมาเยอืนศูนยป์ระชุมอเนกประสงคก์าญจนาภเิษก แบ่งเป็น รูส้กึประทบัใจมาก 
รอ้ยละ 64.6 ประทบัใจเลก็น้อย รอ้ยละ 34.5 และมเีพยีงรอ้ยละ 0.9 ทีไ่ม่ประทบัใจ 

7. กลุ่มคนที่เคยเข้าร่วมโครงการของ มข. ที่ช่วยเหลอืหรอืพฒันาชุมชนและธุรกิจ แบ่งเป็น 
รู้สกึประทบัใจมาก ร้อยละ 59.5 ประทบัใจเล็กน้อย ร้อยละ 39.4 และมเีพยีงร้อยละ 1.1 ที่
ไม่ประทบัใจ 

8. กลุ่มคนที่เคยมาเยอืนสวนดอกไม้คณะเกษตรศาสตร์ แบ่งเป็น รู้สกึประทบัใจมาก ร้อยละ 
58.2 ประทบัใจเลก็น้อย รอ้ยละ 36.5 และรอ้ยละ 5.3 ระบไุม่ประทบัใจ 

9. กลุ่มคนทีเ่คยมางานขอนแก่นมาราธอนนานาชาตแิละวิง่ฟันรนั แบ่งเป็น รูส้กึประทบัใจมาก 
รอ้ยละ 50.5 ประทบัใจเลก็น้อย รอ้ยละ 40.5 และรอ้ยละ 9.0 ระบุไม่ประทบัใจ 

10. กลุ่มคนทีเ่คยมาเยอืนพพิธิภณัฑธ์รรมชาตวิทิยา แบ่งเป็น รูส้กึประทบัใจมาก รอ้ยละ 47.8 
ประทบัใจเลก็น้อย รอ้ยละ 44.2 และรอ้ยละ 8.0 ระบไุม่ประทบัใจ 

 
 

 
หมายเหตุ: คะแนนเตม็ 10 

 
เมื่อให้กลุ่มตัวอย่างประเมินให้คะแนนมหาวิทยาลยัขอนแก่นด้านต่างๆ (คะแนน 0 ถึง 10) 

พบว่า ด้านคุณภาพการผลติบณัฑติ ได้ 8.6 คะแนน ด้านการวจิยัและนวตักรรม ได้ 7.9 คะแนน ด้าน
การอุทศิเพื่อสงัคม ได ้7.9 คะแนน และดา้นความส าคญัต่อการพฒันาภาคอสีานในช่วง 60 ปีทีผ่่านมา 
ได ้8.5 คะแนน  
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# 
 

ข้อมูลทัว่ไปของกลุ่มตวัอย่าง มคีวามเชื่อมัน่ในการพยากรณ์ 99% และคลาดเคลื่อนได้บวก
ลบ 4%  ประกอบดว้ย เพศหญงิรอ้ยละ 52.1 เพศชาย รอ้ยละ 46.5 และกลุ่มหลากหลายทางเพศ รอ้ย
ละ 1.4 

อายุ 18-24 ปี รอ้ยละ 9.2 อายุ 25-30 ปี รอ้ยละ 10.5 อายุ 31-40 ปี รอ้ยละ 16.8 อายุ 41-50 ปี 
รอ้ยละ 21.6 อายุ 51- 60 ปี รอ้ยละ 20.1 และอายุ 61 ปีขึน้ไป รอ้ยละ 21.8 

การศกึษา ประถมศกึษา/ต ่ากว่า ร้อยละ 24.8 มธัยมศกึษาตอนต้น ร้อยละ 17.1 มธัยมศกึษา
ตอนปลาย/ระดบัปวช. รอ้ยละ 25.8 ระดบัอนุปรญิญา/ปวส./สูงกว่า ม.ปลาย รอ้ยละ 9.7 ระดบัปรญิญา
ตร ีรอ้ยละ 19.3 และสงูกว่าปรญิญาตร ีรอ้ยละ 3.2 

ดา้นอาชพีสว่นใหญ่ประกอบอาชพีเกษตรกร รอ้ยละ 41.4 รองลงมา คา้ขาย/ธุรกจิสว่นตวั/อาชพี
อสิระ รอ้ยละ 15.4 ผูใ้ชแ้รงงานและลูกจา้งสถานประกอบการ รอ้ยละ 13.3  พนักงานบรษิทัเอกชน รอ้ย
ละ 8.5  งานราชการ/รฐัวสิาหกจิ รอ้ยละ 8.2 นกัเรยีน/นกัศกึษา รอ้ยละ 6.9 พอ่บา้น/แม่บา้น รอ้ยละ 5.5 
และอื่นๆ รอ้ยละ 0.8 

ด้านรายได้เฉลี่ยต่อเดือน  รายได้ไม่เกิน 5,000 บาท ร้อยละ 19.0  รายได้ระหว่าง  5,001-
10,000 บาท รอ้ยละ 23.2 รายไดอ้ยู่ระหว่าง 10,001-15,000 บาท รอ้ยละ  19.7 รายไดร้ะหว่าง 15,001-
20,000 บาท ร้อยละ 17.5 รายได้ระหว่าง 20,001-40,000 ร้อยละ 14.4 และรายได้มากกว่า 40,001 
บาทขึน้ไป รอ้ยละ 6.2 

 

หมายเหตุ:  
นอกเหนือจากผลส ารวจซึ่งน าเสนอขอ้มูลตามวธิทีางสถิติแล้วความคดิเห็นอื่นๆ ในผลส ารวจนี้เป็นความเห็นของ
ผูร้บัผดิชอบโครงการซึง่ไม่จ าเป็นตอ้งสอดคลอ้งกบัความเหน็ของศูนยว์จิยัธรุกจิและเศรษฐกจิอสีาน คณะเศรษฐศาสตร์
มหาวทิยาลยัขอนแก่น 
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